

Pressemitteilung 

vom 22. Dezember 2008
Für ein friedliches und verständnisvolles Zusammenleben 

in unserer Stadt

Der Schirmherr der Initiative Pro Ethik, Walter Momper, Mitglied der SPD-Fraktion des Abgeordnetenhauses von Berlin, erklärt zum laufenden Volksbegehren von Pro Reli:

„Der Berliner Ethikunterricht ist gut für unsere Stadt Berlin. Er hilft den Schülerinnen und Schülern unterschiedlicher Herkunft, sich gemeinsam mit den Grundwerten unserer freiheitlich-demokratischen Gesellschaft auseinanderzusetzen und sich Grundwissen über Religionen und Weltanschauungen anzueignen sowie den Dialog mit Andersglaubenden und Andersdenkenden einzuüben. Das ist wichtig für die Entwicklung der Schülerinnen und Schüler und unverzichtbar für ein verständnisvolles Zusammenleben in unserer Stadt.

Wer über den gemeinsamen Ethikunterricht hinaus einen freiwilligen Religions- oder Weltanschauungsunterricht besuchen möchte, sollte dies unbedingt tun, denn das staatlich finanzierte Unterrichtsangebot der Religions- und Weltanschauungs-gemeinschaften kann die ethische Basis für das eigene Handeln stärken.

Ich unterstütze nachdrücklich das Engagement der Initiative „Christen pro Ethik“ und die Haltung vieler Pfarrer und Theologen beider Konfessionen, die sich für den Erhalt des gemeinsamen Ethikunterrichts engagieren.“

Schirmherr: Walter Momper MdA  -  Koordinierungskreis: Dr. Felicitas Tesch MdA, Steffen Zillich MdA, Özcan Mutlu MdA, Dr. Elke Brosow, Gerd Eggers, Dr. Gerhard Weil, Roland Otte, Werner Schultz, Ruth Priese, Josef Göbel, Peter Kriesel  -  Sprecher: Dr. Gerhard Weil, Tel.: 030 / 745 29 22,  E-Mail: gerhard.drweil @arcor.de  -  Koordinator und Ansprechpartner: Gerd Eggers, Tel.: 030 / 381 06 904, E-Mail: gerd.eggers @t-online.de  -  Anschrift: Initiative Pro Ethik, c/o Dr. Gerhard Weil, Alt-Lichtenrade 52 a, 12309 Berlin
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