

für ddp am 15.1.2009 zur Zitierung
Dr. Gerhard Weil, Sprecher der Initiative Pro Ethik, zur Information von Pro Reli, dass inzwischen 195.000 Unterschriften abgegeben wurden:
"Wir werden weiterhin konsequent dafür eintreten, dass der gemeinsame Ethikunterricht in Berlin erhalten bleibt. Er ist für unsere multikulturelle Stadt mit Menschen aus mehr als 150 Nationen und mehr als 100 Religionsgemeinschaften unverzichtbar."

"Wir bedauern, dass durch den voraussichtlich stattfindenden Volksentscheid die Bevölkerung von Berlin in Richtung auf einen Kulturkampf wie in den letzten Monaten weiter gespalten wird."

"Den ca. 7-8% wahlberechtigten Bürgern Berlins, die für Pro Reli unterschrieben haben, stehen nach der Repräsentativumfrage von Infratest dimap Anfang Dezember 2008 58 % der Wahlberechtigten gegenüber, die einen gemeinsamen Ethikunterricht wollen [siehe PM im Anhang] Auch deshalb sind wir optimistisch, dass Pro Reli mit dem angezielten Volksentscheid scheitern wird.

Wenn der Volksentscheid mit den Wahlen zum Europäischen Parlament verbunden würde (Wahlbeteiligung voraussichtlich ca. 40 Prozent) und die Mehrheit der Wähler für den gemeinsamen Ethikunterricht stimmt, wird Pro Reli sein Ziel nicht erreichen."
"Außerdem sollte man beachten, dass die Anzahl der von Pro Reli gesammelten Unterschriften noch nicht einmal 20 Prozent der Kirchenmitglieder beider Amtskirchen umfasst. Dies ist bemerkenswert, weil alle Kirchenmitglieder ein persönliches Anschreiben von ihrem Bischof bzw. Kardinal nebst Unterschriftenbogen erhalten haben."
Bitte Hinweis auf unsere Internetseite geben: www.ProEthik.info! 

Für Rückfragen: Dr. Gerhard Weil  - Tel. 030 / 745 29 22

Schirmherr: Walter Momper MdA  -  Koordinierungskreis: Dr. Felicitas Tesch MdA, Steffen Zillich MdA, Özcan Mutlu MdA, Dr. Elke Brosow, Gerd Eggers, Dr. Gerhard Weil, Roland Otte, Werner Schultz, Ruth Priese, Josef Göbel, Peter Kriesel  -  Sprecher: Dr. Gerhard Weil, Tel.: 030 / 745 29 22,  E-Mail: gerhard.drweil @arcor.de  -  Koordinator und Ansprechpartner: Gerd Eggers, Tel.: 030 / 381 06 904, E-Mail: gerd.eggers @t-online.de  -  Anschrift: Initiative Pro Ethik, c/o Dr. Gerhard Weil, Alt-Lichtenrade 52 a, 12309 Berlin
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