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	Berliner Ethik-Fachverband gegründet
und als neues Mitglied im Bündnis Pro Ethik begrüßt

Gestern hat sich in Berlin-Schöneberg der Fachverband Ethik, Landesverband Berlin, gegründet. Er stellt sich laut seiner Satzung insbesondere die Aufgaben, an der bildungspolitischen Begründung und Verteidigung des gemeinsamen Ethikunterrichts in Berlin mitzuwirken, sich für die Weiterentwicklung der Aus-, Fort- und Weiterbildung der Lehrkräfte und die Verbesserung des Rahmenlehrplans einzusetzen und mit den Vertretern von Kulturen, Religionen und Weltanschauungen in Berlin zu kooperieren. 
Als Vorsitzende wurde die Ethiklehrerin Margret Iversen und als stellvertretende Vorsitzende und Sprecherin des Fachverbandes die Ethiklehrerin Christiane Wiemann gewählt. Es wurde beschlossen, dem Bündnis Pro Ethik beizutreten.
Dazu erklärt der Sprecher des Bündnisses Dr. Gerhard Weil:

"Wir freuen uns darüber, dass durch die Gründung des Berliner Ethik-Fachverbandes die bildungspolitischen und fachlichen Interessen des Ethikunterrichts besser als bisher in der Öffentlichkeit und gegenüber dem Senat vertreten werden können. Das ist besonders in der gegenwärtigen Auseinandersetzung wichtig, wo durch Pro Reli und seine Unterstützer Ethik als für alle Schülerinnen und Schüler gemeinsames Unterrichtsfach bekämpft wird.

Wir begrüßen den Fachverband Ethik, Landesverband Berlin, als neues Mitglied in unserem Bündnis, welches damit bereits 21 Verbände und Parteien umfasst."

Pressekontakt für den Fachverband:
Sprecherin Christiane Wiemann, Tel. 030 – 403 96 115 (ab 17.00 Uhr)

Pressekontakt für das Bündnis Pro Ethik: 

Dr. Gerhard Weil, Tel. 030 – 745 29 22 und 0176 / 78 333 171
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