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	Pro Reli's "Freiheit" – ein Propagandatrick 

Zum Start der Volksentscheid-Kampagne von Pro Reli
Heute vormittag startete der Verein Pro Reli seine Kampagne zum Volksentscheid zu einem Wahlpflichtbereich Ethik/Religion am 26. April 2009.
Dazu erklärt der Sprecher des Bündnisses Pro Ethik, 
Dr. Gerhard Weil:
"Wie bereits bei der Kampagne zum Volksbegehren nutzt Pro Reli wieder den Begriff der Freiheit in propagandistischer Weise, um die wirklichen Ziele zu verdecken: Die Einführung eines Wahlzwanges. Die Berliner werden diese Demagogie durchschauen. Pro Reli hat keine Chance.

Gegenwärtig können die Jugendlichen beide Fächer, den Ethikunterricht und freiwillig auch den Religions- bzw. Weltanschauungsunterricht besuchen. 
Im allgemeinbildenden Ethikunterricht, der in den 7. – 10. Klassen erteilt wird, nehmen alle Schülerinnen und Schüler gemeinsam teil. Dort setzen sie sich mit den für das Zusammenleben in unserer Gesellschaft grundlegenden Werten auseinander und lernen verschiedene Religionen und Weltanschauungen kennen. Das fördert Gemeinsamkeit, Respekt vor Verschiedenheit und die Freiheit der eigenen religiösen bzw. weltanschaulichen Orientierung. 

Außerdem können Schülerinnen und Schüler schon von der 1. Klasse an bis zur 13. Klasse einen freiwilligen Religions- oder Weltanschauungsunterricht besuchen, in dem die Beschäftigung mit einzelnen Religionen und Weltanschauungen aus der Sicht der verschiedenen Bekenntnisse erfolgt."
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