Anfrage 06-17 – Fach Ethik Landesschulbeirat Berlin
1. Wie viele Stunden Ethik werden in Berlin unterrichtet?
das Fach Ethik wird laut Stundentafel der SEK I-VO in den Jahrgangsstufen 7 bis10 in allen Schularten 2-stündig pro Woche unterrichtet; zum Stichtag 01. November 2015 waren dies im Land Berlin 6850 Wochenstunden. Die Auswertung für 2016 wird gegenwärtig noch erarbeitet.
2. Wie häufig wird das Fach fachfremd unterrichte?
Insgesamt waren zum genannten Stichtag1203 fachfremde Lehrkräfte im Unterricht eingesetzt.
3. Wie viele Bewerber*innen mit dem Fach Ethik haben sich für das Schuljahr 2016/17 beworben?
Zum Schuljahresbeginn 2016/17 (August 20167) lagen 153 Bewerbungen von Lehrkräften mit dem Fach „Philosophie/Ethik“ vor.
4. Wie viele von ihnen haben ein Stellenangebot vom Land Berlin erhalten?
Von den o.g. 153 Bewerberinnen und Bewerbern haben ca. 100 ein konkretes schulisches Einstellungsangebot erhalten, die anderen haben entweder kein Angebot erhalten oder standen nicht für eine Einstellung zur Verfügung. Bei 90 Bewerberinnen und Bewerbern kam es zu einer Einstellung in den Berliner Schuldienst. Dabei wurde der Großteil dieser Lehrkräfte aufgrund des zweiten vorhandenen Faches eingestellt und nicht aufgrund eines Fachbedarfes in Ethik/Philosophie.
5. Wie vielen für das Fach Ethik ausgebildeten Lehrkräften wurde in den letzten 5 Jahren eine Stelle beim Land Berlin angeboten?
Entsprechende Auswertungen für die letzten Jahre sind nicht vorhanden. Die Einstellungssituation war in den letzten Jahren unverändert.
6. Warum wird das Fach Ethik nicht zum Mangelfach erklärt?
Es gibt regelmäßig mehr Bewerbungen als Einstellungsbedarfe, die von den Schulen bzw. der Schulaufsicht gemeldet werden. Äußerungen von Schulen bzw. der Schulaufsicht zu einem Mangel im Fach Ethik sind nicht bekannt. Insgesamt stehen 1066 im Fach ausgebildete Lehrkräfte entweder durch Einstellung oder durch berufsbegleitende Weiterbildung zur Verfügung (Stichtag 1. November 2015).
