Presseerklärung 
vom 23. April 2009

Der Berliner Volksentscheid zum Ethik- und Religionsunterricht ist bundesweit bedeutsam
Zum bevorstehenden Volksentscheid über Ethik- und Religionsunterricht am 26. April erklärt der Bundesvorsitzende des Fachverbands Ethik e.V., Peter Kriesel: 

„Das Berliner Modell des gemeinsamen Ethikunterrichts für alle Schüler und eines freiwilligen Religionsunterrichts ist das angemessene Modell für eine multikulturelle und weltoffene Metropole. 
Die gemeinsame Orientierung an Grundwerten und Menschenrechten ist in einer pluralistischen Gesellschaft unverzichtbar und darf nicht durch einen Bekenntnisunterricht von Religionen ersetzt werden."
Die Entwicklungen und Problemlagen in der Gesellschaft und Welt signalisieren einen wachsenden ethischen Orientierungsbedarf auch in der Schule: Das gemeinsame Fach Ethik in Berlin mit seinen Inhalten und Zielen zum sozialen, ethischen und interkulturellen Lernen leistet dazu einen wesentlichen Beitrag. 

Die Zusammensetzung der Bevölkerung und Schülerschaft in der Hauptstadt Berlin macht unübersehbar deutlich, was in Gegenwart und  Zukunft bundesweit für die Schule relevant ist: Sie hat heute neben Bildung und Erziehung auch die Aufgabe, die Integration von Kindern und Jugendlichen unterschiedlicher kultureller Herkunft insbesondere durch eine gemeinsame Orientierung an Grundwerten der Verfassung und den Menschenrechten zu fördern. 

Diese Orientierung brauchen alle Schülerinnen und Schüler sowohl für ihr privates als auch berufliches Leben, und die demokratische Gesellschaft braucht das für ihren eigenen Fortbestand."
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